洪经工委〔2019〕15号
关于印发《南昌经开区（经开组团）重大重点项目协调推进机制的实施意见》的通知
各镇处、区机关各部门、驻区各有关单位：
   《南昌经开区（经开组团）重大重点项目协调推进机制的实施意见》已经区党工委、管委会研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
   中共南昌经济技术开发区工作委员会
南昌经济技术开发区管理委员会
                       2019年5月21日

南昌经开区（经开组团）重大重点项目协调推进机制的实施意见
    为进一步加强全区项目建设、推进新一轮“两大行动”早日落地见效，形成大抓项目、抓大项目的长效工作机制，特制定本意见。
    一、工作思路
    坚持“高位推动、分类推进、专人服务、统筹协调、强化责任”的原则，建立健全由一个领导机构综合协调推进、六大机制保障、一个专门服务机构具体跟踪落实的项目协调推进工作机制（简称：“一六一”工作机制）。
    二、组织领导
    成立南昌经开区(经开组团)重大重点项目推进工作领导小组（以下简称“领导小组”），区工委书记任第一组长，区管委会主任任组长，区工委、区管委会班子成员任副组长，区直有关部门、各镇处为成员，主要是负责全区重大重点项目推进的组织领导和综合协调工作。领导小组下设南昌经济技术开发区(经开组团)重大重点项目协调推进办公室（简称：“区项目办”），区项目办为区管委会独立内设机构。
    三、区项目办职责
    （一）负责全区(组团)重大重点项目推进的综合管理、服务协调工作，及时掌握和通报全区(组团)重大重点项目建设的进展和落实情况，协调督办相关部门落实解决项目建设过程中存在的问题和困难。
    （二）负责重大重点项目调度会、现场办公会筹备及会务工作，整理会议纪要，并印发给各成员单位；跟进、督促落实调度会议决定的事项，并综合反馈。
    （三）负责全区(组团)产业项目签约注册后至投产前的跟踪、协调、推进工作和牵头产业项目集中开工、投产活动有关协调推进工作。
    （四）会同有关部门负责重大重点项目推进的督查考核等工作。
    （五）负责报送纳入亮灯软件的产业项目和建设口、建管口、民生口等项目实际进展情况。
    （六）负责每季度向区工委会汇报项目推进情况，项目新签约、新注册、新开工和土地收储、土地出让、区招商局移交区项目办项目和区项目办移交区经发局项目情况以及建设口、建管口、民生口项目亮灯推进情况等。
    四、工作机制
    按照全区(组团)项目分类原则，将项目分为产业项目、城市建设项目、城市管理项目、民生社会事业项目四大类。年初由各口牵头部门梳理报送需列入全区(组团)重大重点项目笼子进行推进的项目，由区项目办负责报送全区(组团)产业项目（其中“省、市、新区重大重点项目”、“两行动方案项目”、“三看项目”必须列入），报区管委会审定后纳入亮灯管理系统。由区项目办统一负责亮灯管理系统中产业项目、城市建设项目、城市管理项目、民生社会事业项目四大类项目进度填报。为确保项目推进的实效，所有纳入亮灯管理系统推进的项目，按照如下项目推进的六种机制进行推进。
    （一）领导包抓项目机制。纳入全区(组团)重大重点项目笼子进行推进的项目按照“一个项目、一名区领导、一个服务专员、一包到底”的模式实行领导包抓项目机制。挂帅区领导为项目建设的第一责任人，按照“一包到底”的要求，切实负责、定期检查、定期协调、定期调度，及时解决项目建设中存在的问题，确保项目建设按期保质保量完成。
    （二）部门联动机制。各部门、各镇处要有担当担责的魄力和能力，从思想上扭转“各自为战”的想法，从行动上增强主动作为的能力。通过强化项目推进的“三层责任”，不断形成项目推进的合力。第一层具体承办责任，建设项目（含建管口、民生口项目）的业主单位或牵头单位和产业项目的跟踪单位必须切实履行项目建设的承办和督促责任；第二层是监督责任，各项目的主管部门必须履行监督、调度的职责；第三层是督查问责责任，对于项目推进中明确了时间节点但仍完成不了的，按照《区督查管理办法》的程序由区工委巡查办和区纪工委监察室分别履行督查、问责的职责。
    （三）挂图亮灯机制。年初由区项目办会同各项目的主管（牵头）部门、区工委巡察办对每个项目编制推进计划表和前期手续办理情况一览表后，纳入亮灯管理系统进行推进，各项目推进亮灯情况在区机关大楼显著位置或者电子显示屏、会议室公布，实现“挂图”、“亮灯”。
    （四）项目调度机制。省、市、新区重大重点项目除由相关业务单位向上级对口部门报送后，由区经发局牵头负责向市发改委、新区经发局报送，区住建局、区招商局（含桑海招商分局、台商工业园项目）、区城环局、区社发局、区项目办、儒乐湖新城办、中医药科创城建设办、金开集团等单位负责分别向区经发局报送，并作为项目的责任部门。纳入亮灯管理系统的项目实行三层调度机制。首先是项目推进情况专题调度会。由区项目办牵头会同区招商局、区住建局、区社发局、区城环局、区经发局等单位，原则上每月召开一次纳入亮灯管理系统项目的专题调度会，调度产业项目推进情况并通报建口、管口、民生口项目亮灯情况；其次是区管委会主任办公会专题调度，对于各项目口难以解决的问题，可由区项目办汇总提请区管委会主任办公会调度；最后是区工委会调度，通报推进情况，协调解决项目建设过程中存在的问题。对一些重大重点项目采取分别成立项目推进工作小组的形式，实行模拟机制，提前介入，专题调度，强力推进。
    （五）项目动态管理机制。全面监控，根据项目推进情况调整计划、及时增减项目。所有产业项目归口由区招商局统一负责报送（含桑海招商分局、台商工业园项目）签约、注册信息，并在项目签约、注册材料齐全的情况下一个月内，由区招商局主要负责人签字确认后移交区项目办，便于项目的推进和统一管理。根据项目推进情况，及时报区工委会、区管委会主任办公会进行调度或增减。产业项目投产（运营）后，由区项目办和区经发局现场核实后移交，由区经发局对其进行对接服务。
    （六）督查考核机制。区项目办联合区巡查办及各牵头单位每月定期或不定期对纳入亮灯管理系统推进的产业项目、城市建设项目、城市管理项目、民生社会事业项目进行巡查并核对项目亮灯管理系统中各项目的进展情况。将项目推进工作纳入全区的绩效考核并充分体现其考核的分值，为强化项目推进责任的落实，由区项目办会同区工委巡查办制定项目推进考核奖惩办法，按月组织实施日常督查，分季度和年度组织考核，实行考核结果与责任人绩效工资直接挂钩。
 

— 1 —
